



七姑八姨关心的婚姻啊 让剩男剩女情何以堪

# “逼婚”让单身男女愁过年

马年将近,中国大妈在海外报纸头版登《告儿书》表态“不再逼婚”,让“逼婚”又成一时热议话题。记者调查发现,多数济南年轻人都有过年被逼婚的经历。相关专家认为,“逼婚”是社会转型期两代人价值观的代沟所致,折射出中国人重家庭的传统。而千佛山医院妇产科主任医师季相兰则表示,生育确有其时,该结就结。

本报见习记者 王皇

## 刚工作就逼婚 结了婚又被催生

“爸妈再也不逼你结婚了,回家过年吧。”近日,广州一位母亲在澳大利亚一份华文报纸头版登《告儿书》,让中国式逼婚走出国门。提起“每逢过年被逼婚”,不少济南单身年轻人深有同感。

“最怕大年初二回姥姥家,大姨特别多,话题始终离不开为我找对象。年年都会说,为了躲逼婚,回家我都不敢在餐桌上吃饭,和一群小孩儿在客厅玩。”在省城某事业单位工作的于女士今年26岁,大学一毕业父母亲戚开始催找对象。“目前我的工作收入都稳定,但工作比较忙,我也不想努力过,但还是没遇到有缘分的,结婚大事不想将就。”

28岁的刘女士也为了躲亲戚逼婚辞了莱州老家的工作,来济南工作。过年她也不敢回家,说走就走选择旅行过年。“28日去海南,初三回济。

然后接父母来住几天。不回老家了。怕亲戚又催婚。”16日,记者采访的26岁—30岁的30多位市民中,几乎人人都被父母说过该找对象结婚或安排相亲。

16日,记者在某大实名相亲交友网站看到,近30天注册的18—38岁的济南相亲男女已有13322人,其中相亲女性有5651人,24—26岁最多,占女性单身人士的30%左右;男性峰值则集中在27—29岁,有1952人,占相亲男性的25%。

除了被催结婚,不少刚结婚的年轻人又被催生。“刚结婚就催我要孩子,每个月

都问有没有情况。但我希望再过一两年二人世界。”市民任先生说。由于自己29岁结婚,婚后父母就希望能早些抱孙子。“‘马上有娃’真是他们的心愿了。”

## 儿女“顺其自然”父母很是着急

“结婚生孩子过了这个村就没这个店了,姑娘哪有几年等的。”提起26岁没找到对象的女儿,王先生很不理解。自己26岁时就结婚了,但孩子除了工作就在家呆着,

只能托人安排相亲了。“眼光太高了,一说就回顺其自然,那怎么行。”

家庭条件一般的雷先生表示理解儿子先立业后成家的计划,“现在买个房子还不

得工作个几年,家里一下也拿不出那么多钱,但先谈着总可以吧。”但他说,看着同村的孩子都结婚生孩子了,自己心里也着急。“别人现在都带孙子了,我却连儿媳妇也没见着。”

## “逼婚”源于两代人生存环境和价值观念的差别

父母和孩子都认同结婚是人生大事,却出现了一逼一躲让人哭笑不得的现象。社会学教授表示是社会转型两代人价值观、生存环境有代沟。心理专家建议应多与父母沟通商量。

山东大学社会学教授王忠武先生认为,“逼婚”反映的是父母重家庭的传统价值观与年轻一代重自由的价值观之间的冲突。社会正处于转型期,年轻人的生存环境与父辈已大不相同,除了生活压力大

外,自由选择度也大,所以会出现想结婚结不起,和挑来挑去找不着的人。

济南市心园心理咨询室孙静认为,父母为天的传统观念已深入人心,所以父母所说的话对年轻人有极深刻的影响。有的父母只是善意提醒,但子女很可能会当成是催促和压力。

“找对象就是在找自己所缺乏的,每个人都会有所缺,所以都应该可以找着对象。”她建议在满足了最低生活需

求外,找对象应该寻找价值观相当的,不要过于依赖一见钟情。

山东省千佛山医院妇产科主任医师季相兰则提醒,结婚生育确有其时,家长催促有其道理。“女性25—29岁之间生育比较好,最好不要超过35岁。因为女士的身体变化,35岁后难产率升高、生低能儿的概率也更大。男性最好不要超过38岁。35岁后怀孕的女性就需要进行产前诊断检测了。”